



# 兩狀元一榜眼讀港大醫科

## 學成心願：行醫公院 回饋社會

2023年度大學聯招(JUPAS)昨日(9日)放榜,各考獲頂尖成績的考生的去向最引人關注。在香港大學昨日舉行的簡報會上,兩名獲7科5\*\*或以上的「狀元」及一名6科5\*\*「榜眼」同樣獲得該校醫科課程取錄。他們都希望能港大潛心修學,充分利用港大醫學資源,並期待學成後回饋社會:有同學希望成為外科醫生,並潛心醫學研究;有同學希望藉助港大醫學院新推的「傑出醫科學人」計劃,拓展醫科實習訓練與海外志願服務;有同學希望學有所成加入本港公營醫療體系,救死扶傷。

◆香港文匯報記者 王鼎煌

今年大學聯招共有逾1.6萬名文憑試(DSE)考生獲得八所資助大學及都會大學的正式選錄資格,佔總申請人數約四成,與去年相若。今年三名留港升學的DSE「狀元」,有兩人選擇港大醫科,校方昨日舉行簡報會邀請他們及多名尖子分享體驗。

來自聖羅羅羅女中學校的「狀元」古冰心,因同時於數學延申單元獲5\*\*而成為今年DSE「超級狀元」。自小對科學和生物醫學興趣濃厚的她,立志成為一名醫生。

### 學習規劃靈活

古冰心坦言,港大於新學年推出的「傑出醫科學人」計劃是選擇港大的原因之一。選擇該計劃的醫科生將會有更靈活的安排自己的學習規劃,如最快5年取得學位,或於第三年修讀醫學研究碩士課程,當配合「增潤學年」時會有豐富海外學習或志願服務機會可以選擇。她希望充分利用「增潤學年」提供的多元機會,到海外或內地提供醫療服務,更好地了解外面世界,並多參與到醫院的實訓研究,精進醫學學習。

她提到,作為醫科生肩負重要職責,「醫科生要對病人負責,需要更專心地去讀書,相比中學,我會投入更多時間在學習上,期待學有所成,未來幫到更多人。」她亦希望加入港大的「醫心」(Medical Outreachers)團隊,到訪內地或海外偏遠地區,提供醫療服務。

### 照顧外婆有悟

另一位「狀元」鄭啟晴畢業於德望中學,自小就對醫生職業感到好奇與敬佩。「小時候腸胃不好,每次去看醫生回來就康復,感覺醫生們會魔法。長大後對醫生這一職業有了更多了解與興趣,也立志去學醫。」在照顧患有認知障礙症的外婆期間,更讓她感受到醫生工作的

重要意義,也立志通過精進學習,未來成為一名外科醫生。對入讀港大後的期待,她希望可以利用學院第三年的「增潤學年」,去到如美國、英國修讀醫學研究碩士,體驗並比較和學習香港國際醫學課程的異同。

### 求醫屢被感動

文憑試「榜眼」張子健則透過「學校推薦直接錄取計劃(SN-DAS)」入讀港大醫科。來自英華書院的他,幼時曾因早產的關係,體弱而不時求醫,但和醫生日積月累的互動相處中,醫生的鼓勵與照顧讓他體會到做醫生的職責與愛心,亦想知道成為一名醫生是什麼體驗。

中學時,他曾加入醫療服務隊少年團幫助有需要的人,亦參加過港大的醫療體驗項目,這些經歷增加了他對醫科與醫生日常工作的理解,更堅定了成為一名醫生的理想。他認為,每一個病人都是獨一無二的個體,做醫生的本職是幫助病人,提供生理與心理上的雙重幫助。未來,他希望進入本港公營醫療機構,改善公立醫院人手不足情況,學成之後,服務社會。

### 百人獲獎學金

港大收生及國際生交流事務總監嚴志堅在簡報會上表示,今年港大取錄全港逾四成共102名成績屬DSE Top 1%的考生,每人可獲5萬元或以上的獎學金,以支持他們參與創科研究、海外交流等活動。

他強調,港大不僅重視學生學術表現,同時肯定學生在非學術領域的成就,今年透過「學生直接推薦錄取計劃」,在DSE放榜前已取錄近百名考生,比去年增兩成,「大學會積極透過不同入學計劃,發掘錄取很多具才華的學生,為他們提供更多機會發揮所長。」



◆左起:陳智德、古冰心、鄭啟晴、張子健、施俊熙  
香港文匯報記者 王鼎煌攝

## 港大醫學院聯招收生八年不達標

香港文匯報訊(記者高鈺)大學聯招放榜,又是兩大醫學院在吸納「頂級尖子」上較勁及展示實力的時間。今年全港有339人經聯招入讀醫科,香港中文大學醫學院指,該校取錄了207名文憑試學生,佔該校295個醫科學額的70%,餘下為國際文憑(IB)等非聯招考者,數字與去年相若。按此計算,香港大學醫學院經聯招取錄了132人,佔該校醫科學額45%,比去年略增一個百分點,卻是連續第八年未達75%學額經聯招取錄的「承諾」,但學院稱,已取錄了154名文憑試考生。據了解,其中22人是經「學校直接推薦錄取計劃」入學,故未有計入聯招學額。

兩大醫學院昨日不約而同發出新聞稿,公布在取錄尖子方面取得佳績,但彼此摘取的重點各異。中大醫學院表示,學院取錄了207名文憑試學生,以七科滿分為49分計算,考獲46分或以上報讀醫科的學生中,近70%選擇入讀中大。「環球醫學領袖培訓專修組別」則連續10年成為全港收生成績之冠,七科成績中位數為46.5分,而內外全科醫學士為42.5分。

港大醫學院則表示,學院取錄了154名文憑試考生,經大學聯招入讀的同學最佳六科成績中位數是43.5分。該學院取錄的最高分數、上四分位數則分別是51分及46.5分,後者去年是45分。

此外,港大醫學院取錄了至少8名在IB取得45分、即滿分狀元。該校每位文憑試及IB滿分狀元於入學首年可獲頒逾30萬元獎學金。

中大醫學院院長陳家亮表示,十分高興選擇入讀中大醫學院的文憑試考生成績繼續保持極高水平,而透過聯招的收生比例也維持在70%,反映中大醫學院的教研質素繼續受教育界、家長及社會的歡迎和認同。

港大醫學院院長劉澤星表示,很高興愈來愈多學生選擇在港大醫學院修讀醫科,學院的醫科課程「依然維持極高之取錄水平及質素,這是我們對卓越教學堅定不移的承諾」。

## 「傑出醫科學人」扳回一城

香港文匯報訊(記者高鈺)在兩大醫學院爭奪尖子的「戰場」上,近年處於下風的港大在今年5月宣布推出「傑出醫科學人(Distinguished MedScholar)」的新學習軌道,讓入學成績達標的學生最快可於5年取得學位,又或在第三年修讀醫學研究碩士課程,完成6

年課程後可獲獎學金攻讀博士學位,將來有機會加入港大醫學院擔任臨床助理教授,以爭取吸引實力標青者報讀。

港大昨日表示,今年大學聯招共有14人達到6科49.5分(加分制)要求,加上經「學校推薦直接錄取計劃」的5人達標,共19人成

為首批「傑出醫科學人」。香港文匯報記者從聯招結果所見,「傑出醫科學人」計劃成功讓今年港大醫學院於「狀元」爭奪戰中扳回一城,取錄兩人多於中大醫學院的一人;不過整體醫學院的收生分數,則仍以中大略勝一籌。

## 教師子弟立志執教鞭 盼助師弟補英文

香港文匯報訊(記者王鼎煌)除了醫科外,港大昨日亦邀得多名在學術與非學術方面獲佳績的尖子,展示香港青年一代多元才華及抱負。有學生憑編程及機械人技術的傑出表現,透過「學校推薦直接錄取計劃」入讀港大人工智能課程;亦有來自教師家庭的學生成功入讀英文教育課程,希望他日為人師表,以教育改變一代。他們抱持各自理想,期待入學後在相關領域努力深耕,收穫自己的一片天空。

生於北京、在深圳和香港成長及學習的陳智德,亦透過「學校推薦直接錄取計劃」入讀港大,修讀文學士與教育學士(語文教育)英文教育課程。在教師家庭長大的他,自小以家人為榜樣,立志成為教師。他曾前往西安協興鄉村學校舉辦英文學習班,「學童期待與滿足的表情,讓我認識到教育真的可以改變人,這激發了我想成為老師的理想。」港大豐富的海外交流機會讓他十分期待,他亦希望在學成之後可以回到母校為學生



◆曾明謙

們補習英文,未來更希望成為一名英文老師,教會本地學生學好英文,更好地認識世界。

### AI迷得償所願

來自迦密主恩中學的施俊熙透過「學校推薦直接錄取計劃」獲港大文學士(應用人工智能)課程取錄。自小嘗試編程的他,從中五起便對人工智能與計算機科學產生濃厚興趣,尤

其是機械人技術。秉承對人機交互學習的熱忱,他醉心學習AI相關的知識,並懂得善用AI輔助生活學習。

他表示,港大有許多同AI相關的選修課,亦可以學到人工智能相關的倫理課程,這也是他選擇港大的原因之一。他希望未來可以利用學到的知識技能,改善現有的AI模型,使得相關應用更加完善。

### 港隊籃球員讀牙醫

喇沙書院曾明謙是籃球港隊球員,在球場上充滿鬥志的他,在本次文憑試亦創出佳績,透過「精英運動員推薦計劃」入讀港大牙醫課程。現時在上海參加比賽的他,昨透過視像分享時說,最期待港大海外交換的學習計劃,因為可以體驗到不同的文化。

他表示,自己目前的目標是代表香港隊出席杭州亞運會,會珍惜每一次比賽與練習的機會。至於如何平衡讀書與打球,曾明謙認為時間有限的情况下,懂得「取捨」,才是「最優解」,只有明白自己的目標與方向,才會認真把握每次機會用在應該做好事情上。

## 肌萎生憑毅力升城大讀AI



◆楊樂天 紅十字會甘迺迪中心供圖

香港文匯報訊(記者高鈺)除了一眾文憑試獲得卓越成績的尖子,還有不少學生透過昨日聯招放榜敲開升讀大學之門。來自香港紅十字會甘迺迪中心、患有杜奧氏肌肉營養不良症的楊樂天,獲得香港城市大學工學士(智能製造工程學)課程取錄,繼續自己刻苦而且「樂天」的求學路。

### 僅頭部手指可動 仍樂天奮發向上

由於患病關係令肌肉退化,樂天只得頭部及手指可活動,長期要以輪椅代步,但他自小便懂得訂立學習目標。雖然體能較弱,他仍奮發向上,以樂天心態面對挑戰,包括克服了疫情期間網課的挑戰,平均每天溫習5至6小時,文憑試應考期間亦比別人花更多努力書寫答卷,最終取得最佳5科18分成績。聯招放榜,他確認已獲得城大智能製造工程課程取錄。